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Актуальність теми. Відносини людини і держави - явище історично 

змінюване, вони зумовлюються цілим комплексом факторів, серед яких одну з 

провідних ролей відіграють розвиток виробничих сил і виробничих відносин, 

поява нових технологій, соціальна комунікація тощо. Протягом останніх 

десятиліть істотній вплив на розвиток названих відносин чинить зростання ролі 

інформації та бурхливий розвиток інформаційно-комунікаційних технологій, 

внаслідок чого суспільство в глобальних масштабах переходить від 

індустріального до інформаційного стану. Усі ці процеси інформатизації та 

комп’ютеризації отримують відображення в позитивному праві, у т.ч. в 

конституційному.

Починаючи з 70-х років XX ст. головним критерієм оцінювання тих чи 

інших явищ і процесів, що відбуваються в суспільстві та державі, визнано так 

званий «людський вимір», що передбачає характеристику з точки зору впливу на 

стан дотримання прав і свобод людини і громадянина, наявності реальних 

можливостей для розвитку й сам ©реалізації людини. За даних умов 

першочергового значення для юридичної науки набуває питання про 

оптимізацію взаємовідносин між людиною і державою в умовах інформаційного 

суспільства, визначення перспектив їх розвитку в умовах швидкоплинного 

технологічного ландштафту. Натомість в сучасній вітчизняній науці 

спостерігається ухил у бік або характеристики інформаційного суспільства 
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загалом, або розкриття окремих, доволі вузьких, аспектів правового статус особи 

в умовах інформаційного суспільства. Зокрема, соціально-політичні особливості 

інформаційного суспільства дослідив В. В. Недбай, політико-комунікаційні 

процеси формування сучасного інформаційного суспільства розкриті 

А.А. Данько-Сліпцовою, загальнотеоретичний аналіз правових засад 

інформаційного суспільства здійснила І. В. Мукомела, проблемам правового 

забезпечення інформаційної безпеки в умовах євроінтеграції України присвятив 

свою увагу Т.Ю. Ткачук, процеси формування та розвитку інформаційних 

державно-управлінських ресурсів України розкриті О.С. Твердохлібом, 

проблеми теорії та практики конституційного права на поширення інформації 

дослідив І.С. Чиж. Однак конституційно-правові засади взаємодії людини і 

держави в умовах інформаційного суспільства на дисертаційному чи 

монографічному рівні в Україні досі не розглядались, що не відповідає сучасним 

потребам вітчизняної юридичної науки і практики. Означені фактори 

зумовлюють гостру актуальність теми дисертаційного дослідження 

І.В. Роскошного, його неабияку теоретичну і практичну значущість в умовах 

розбудови конституційних засад демократичної, правової, соціальної 

державності, де людина визнається найвищою соціальною цінністю.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Тема 

дисертаційного дослідження сформульована згідно із Законом України «Про 

пріоритетні напрями розвитку науки і техніки» від 11 липня 2001 р. № 2623-ІП, 

Стратегією розвитку інформаційного суспільства в Україні, затвердженою 

розпорядженням Кабінету Міністрів України від 15 травня 2013 р. № 386-р, та 

Пріоритетними напрямами розвитку правової науки на 2016-2020 рр., 

затвердженими загальними зборами Національної академії правових наук 

України 3 березня 2016 р. Тема дисертації затверджена вченою радою 

юридичного факультету Харківського національного університету імені 

В.Н. Каразіна, протокол № 2 від 19.10.2017 р.

Ступінь обґрунтованості наукових положень, висновків та 

рекомендацій, сформульованих у дисертації, є достатнім. Аналіз дисертаційної 
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роботи свідчить про те, що Роскошному І. В. вдалося досягнути мети 

дослідження - виробити цілісну концепцію конституційно-правових засад 

взаємодії людини і держави в умовах інформаційного суспільства, здатну стати 

доктринальною основою для відповідних політико-правових реформ в Україні.

Представлені у дисертації наукові результати, висновки та практичні 

рекомендації є достовірними та доведеними. Використання різноманітних 

наукових методів (історико-правового (підрозділи 1.1-1.3), системно- 

структурного (підрозділи 1.1-1.2), структурно-функціональний (підрозділи 1.3, 

2.3), формально-юридичного (підрозділи 1.1-1.3), компаративістського 

(підрозділи 2.2-2.3), правового прогнозування і моделювання (підрозділ 2.3, 

висновки)) на різних етапах дослідження надало змогу авторові повною мірою 

розкрити поставлені в роботі завдання та визначило цінність дослідження як у 

теоретичному, так і в практичному аспектах. Обґрунтованість висновків та 

пропозицій дисертанта забезпечена також вельми об’ємною бібліографічною 

базою, що складається з 385 першоджерел (серед яких понад 120 іншомовних). 

Обґрунтованість та достовірність сформульованих у дисертації висновків та 

пропозицій обумовлена також архітектонікою роботи, що дозволила логічно, 

послідовно й повно виконати всі поставлені завдання.

Оформлення дисертації відповідає вимогам п. 10 Порядку проведення 

експерименту з присудження ступеня доктора філософії, затвердженого 

постановою Кабінету Міністрів України від 6 березня 2019 р. № 167 (зі змінами) 

та Вимогам до оформлення дисертації, затвердженим Наказом Міністерства 

освіти і науки України від 12 січня 2017 р. № 40,.

Ступінь апробації та впровадження результатів дисертаційної роботи. 

Основні положення, теоретичні висновки та практичні рекомендації, що 

містяться у дисертації, висвітлені автором у 10 наукових публікаціях, з яких 4 

наукові статті (2 статті опубліковано у фахових виданнях України, дві - у 

зарубіжному журналі). Наведені дані свідчать про те, що кількість наукових 

публікацій здобувана є достатньою. Зміст вказаних публікацій не є тотожним. 

Основні результати дисертаційного дослідження були предметом обговорення 
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на VIII Науковому круглому столі молодих вчених, аспірантів та магістрів 

«Верховенство права - основоположний принцип правової держави» (м. Харків, 

16 грудня 2016 р.), VII Всеукраїнської студентської наукової конференції з 

міжнародною участю «АсасІетіс апсі зсіепіііїс сііаііеп^ез о£ (ііуєгзє Гіеісіз оі 

кпо\¥Іе<і§е іп (Ііе 2181 сепінгу» (м. Харків, 2018 р.), XIV Міжнародній науково- 

практичній конференції «Від громадянського суспільства - до правової держави. 

Захист прав людини: національний та міжнародно-правовий виміри» (м. Харків, 

21 квітня 2018 р.), Міжнародній науково-практичній конференції «Сучасна 

юридична наука: проблеми доктринальної комунікації» (м. Харків, 19 квітня 

2019 р.), науково-практичному семінарі «.Проблеми адаптації законодавства 

України до законодавства Європейського Союзу» (м. Харків, 17 травня 2019 р.), 

а також на Міжнародній науково-практичній конференції «Ье$а1 зсіепсе, 

1е£І8ІаІіоп апсі 1а\у епГогсетепі ргасіісе: ге§и1агіііе8 апсі сіеуеіортепі ігепсіз» (м. 

Люблін, Республіка Польща, 30-31 жовтня 2020 р.).

Наукова новизна положень дисертації зумовлена як самим предметом та 

метою дослідження. Рецензована праця є першою у вітчизняній юридичній науці 

науково-дослідною працею, в якій представлено цілісне і комплексне бачення 

конституційно-правових засад взаємодії людини і держави в умовах 

інформаційного суспільства, обґрунтовано низку нових концептуальних 

положень і висновків, а також представлено практичні рекомендації з 

досліджуваних питань.

Зокрема, дисертантом уперше обґрунтовано тезу про те, що в аспекті 

ґенези світового конституціоналізму на форми, зміст і динаміку взаємодії 

людини і держави істотно впливають, з одного боку, інформаційні революції, а з 

іншого - «нашарування» проявів правової держави (спочатку ліберальний, потім 

демократичний, а згодом і соціальний), обґрунтовано, що на сьогодні така 

взаємодія відбувається в умовах розгортання шостої (мережевої) інформаційної 

революції та розбудови соціальної правової державності. Так само вперше 

автором запропоновано поряд із наявними параметрами інформаційної 

реальності включити до її характеристики людиновимірні зміни, котрі 
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відбуваються в ній, тобто доповнити соціально-технічний образ інформаційного 

суспільства соціально-антропологічними ознаками і, таким чином, зафіксувати 

появу «людини інформаційної», котра виступає елементом інформаційної 

реальності не тільки як суб’єкт, але й як «оцифрована частка» діджитального 

простору.

Важливою новелою представленого дослідження є також те, що в ній 

доведено й продемонстровано, що формування міжнародно-правових стандартів 

взаємодії людини і держави в умовах інформаційного суспільства відбувається 

за двома основними напрямами: забезпечення прав людини в інформаційному 

суспільстві та розвиток електронного врядування. У межах першого напряму 

дисертантом виокремлено стандарти визнання інформаційних прав особи, 

стандарти доступу до мережі Інтернет і стандарти поводження в Мережі а в 

межах другого - стандарти інформаційної відкритості держави, стандарти 

надання електронних публічних послуг і стандарти електронної демократії.

Новаторський характер дисертації виявився також у тому, що в ній уперше 

узагальнено зарубіжну практику конституційно-правового регулювання 

відносин людини і держави в умовах інформаційного суспільства. При цьому 

автор переконливо доводить, що конституції сучасних держав, прямо не 

згадуючи про інформаційне суспільство, при регламентації даних відносин 

спираються на визнання інформаційних прав людини та обов’язок держави 

сприяти економічному, технологічному й науковому розвитку.

Таким, що заслуговує на увагу наукової спільноти, та вельми 

результативним з точки зору реалізації поставлених завдань, слід визнати 

застосований автором підхід до аналізу еволюції відносин людини і держави 

через призму шести так званих «інформаційних революцій» (підрозділ 1.1.). 

Сутнісною рисою сучасної, шостої інформаційної революції - мережевої - є 

об’єднання комп’ютерів для передачі даних у Мережі, що приводить до появи 

єдиного глобального інформаційного простору (с. 24 дисертації), в якому дедалі 

більшого значення набувають горизонтальні транскордонні зв’язки і недержавні 

учасники суспільної комунікації (с. 28 дисертації).
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Дисертант піддає глибокому аналізу еволюцію доктрини інформаційного 

суспільства, послідовно розкриваючи окремі її концепції та їхній вплив на 

конституційно-правову сферу (підрозділ 1.2). При цьому через конкретні 

концепції головних апологетів інформаційного суспільства (зокрема, Д. Белла, 

Е. Тоффлера, П. Дракера, Г. Маклюена, М. Кастельса, А. Ракітова та ін.) 

здобувачеві вдалося запропонувати розгорнуту й багатоаспектну картину 

інформаційного суспільства та акцентувати увагу на його наслідках для 

конституційно-правових відносин та конституційно-правового регулювання.

Розглядаючи основні теорії та концепції взаємодії людини і держави в 

умовах інформаційного суспільства (підрозділ 1.3), дисертант цілком 

обґрунтовано виокремлює та досить широко характеризує три основні підходи 

до цієї проблематики: етатистський, ліберальний і соціалістичний. При цьому він 

цілком виважено стверджує, що взаємодія людини і держави, влади «формується 

історично, виходить з основних домагань людини, її здатності впливати на 

формування владних відносин з урахуванням конкретно-історичних умов 

розвитку суспільства, на основі наявних соціально-економічних і технологічних 

можливостей» (с. 60). Автор слушно зауважує, що перехід значної частини буття 

суспільства у кіберпростір призвів до перенесення відповідної кількості проблем 

у взаємовідносинах людини і держави в інформаційно-правову сферу, а з іншого 

боку, інформаційне суспільство зумовило появу дедалі нових аспектів взаємодії, 

а відтак і проблем, і в реальному світі. У підсумку почало формуватися (і 

нормативно фіксуватися як на національному, так і на глобальному рівні) 

загальне, синтетичне бачення прав людини - концепція співпраці, стрижнем якої 

стали ідеї зближення держави й особи, пов’язання індивідуальних прав з правами 

колективів, держави і суспільства, - і через нього - екстраполюватися бачення 

світовою спільнотою шляхів спільного вирішення глобальних проблем 

сучасності (с. 61). При цьому заслуговує на підтримку висновок автора про те, 

що в умовах інформаційного суспільства правова держава перетворюється на 

інформаційно-правову державу, в межах якої по-новому розкриваються 

можливості демократії та ознаки соціальної держави.
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Істотну увагу приділено дисертантом аналізу міжнародно-правових 

стандартів взаємодії людини і держави в умовах інформаційного суспільства та 

їх впливу на конституційне законодавство (підрозділ 2.1). При цьому до поля 

зору автора потрапили міжнародно-правові акти як універсального, так і 

регіонального характеру, особливо ті, що прийняті в межах європейських 

організацій. Дисертант цілком обґрунтовано стверджує, що міжнародно-правові 

стандарти взаємодії людини і держави в умовах інформаційного суспільства 

почали формуватися з середини XX ст. і на сьогодні складаються з актів 

«жорсткого» і «м’якого» права, прийнятих універсальними й регіональними 

міжнародними організаціями, а також наднаціональними утвореннями. 

Провідну роль у формуванні таких стандартів на глобальному рівні відіграє 

ООН, а на регіональному - Рада Європи, ОБСЄ і, особливо, ЄС. На думку 

дисертанта, формування таких стандартів відбувається за двома основними 

напрямами: а) забезпечення прав людини в інформаційному суспільстві; 

б) розвиток електронного врядування. При цьому серед міжнародних стандартів 

забезпечення прав людини в інформаційному суспільстві ним виокремлюються 

стандарти визнання інформаційних прав особи, стандарти доступу до мережі 

Інтернет і стандарти поводження в Мережі, а серед стандартів електронного 

врядування вирізняються стандарти інформаційної відкритості держави (у т.ч. 

стандарти доступу до публічної інформації), стандарти надання електронних 

публічних послуг і стандарти електронної демократії (с. 201 дисертації).

Важливим для вітчизняної правової науки є звернення дисертанта до 

досвіду зарубіжних держав щодо створення конституційно-правових основ 

забезпечення взаємодії людини і держави в умовах інформаційного суспільства 

(підрозділ 2.2). При цьому автор констатує, що підходи держав до нормативного 

закріплення конституційно-правових основ забезпечення взаємодії людини і 

держави в умовах інформаційного суспільства суттєво різняться. На них 

впливають особливості національної правової системи, специфіка національної 

правосвідомості та нормотворчої діяльності, рівень розвитку інформаційного 

суспільства, міжнародні зобов’язання держав тощо (с. 128 дисертації). Зокрема, 
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в різних країнах світу історично схилялися різні політико-правові концепції 

щодо свободи розповсюдження інформації: від мінімального втручання держави 

у процес управління Інтернетом (США, держави-члени ЄС) до тотального 

контролю за ним із боку держави (Китай, Іран, Туреччина).

Автор акцентує увагу на конституційному законодавстві США, Франції, 

Німеччини, Естонії, Латвії, Японії та Китаю. Узагальнення зарубіжного досвіду 

в досліджуваній сфері приводить автора до цілком обґрунтованого висновку про 

те, що конституційно-правове забезпечення відносини людини і держави в 

умовах інформаційного суспільства здійснюється шляхом секторального 

законодавчого регулювання, тобто внормування окремих аспектів реалізації 

інформаційних прав особи та використання ІКТ у здійсненні публічної влади, 

зокрема через запровадження технологій електронного врядування та 

електронного правосуддя. При цьому значну роль у конституційно-правовому 

регулюванні досліджуваної сфери суспільних відносин традиційно здійснюється 

за допомогою політико-правових актів декларативного характеру (декларацій, 

стратегій, планів) (с. 201 дисертації).

У заключному підрозділі свого дослідження (підрозділ 2.3) дисертант 

звертається до питань конституційно-правового забезпечення взаємодії людини 

і держави в умовах інформаційного суспільства в Україні, акцентуючи увагу як 

на сучасному стані такого забезпечення, так і на перспективах його подальшого 

розвитку. При цьому, вступаючи в полеміку з тими авторами, котрі серед 

головних вад чинного законодавства щодо розбудови інформаційного 

суспільства називають його фрагментованість, неповноту, неефективність і 

суперечливість та пропонують в якості головного заходу щодо їх усунення 

прийняття Інформаційного кодексу, стверджує про безперспективність такого 

шляху й наводить досить ґрунтовні аргументи на користь своєї позиції (с. ПО

ПІ дисертації).

Водночас дисертант цілком слушно пропонує продовжити законодавче 

регулювання конституційно-правових засад взаємодії людини і держави в 

умовах інформаційного суспільства в Україні за чотирма основними напрямками 
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(секторами): 1) засади правового статусу особи в інформаційному суспільстві; 

2) засади правового статусу засобів масової інформації в інформаційному 

суспільстві; 3) засади публічного врядування в умовах інформаційного 

суспільства (у т.ч. електронне врядування та електронні форми демократії 

участі); 4) засади інформаційної безпеки людини і держави в умовах 

інформаційного суспільства. Дійсно, таке секторальне регулювання склалося 

об’єктивно, відповідає внутрішньосистемним зв’язкам у межах інформаційної 

сфери і зарубіжній практиці нормотворення і правозастосування. Звісно, не 

вдасться уникнути й продовження «інформатизації» інших сфер суспільного 

життя і, відповідно, «проникнення» норм інформаційного характеру до інших 

законодавчих актів. Заслуговує на підтримку пропозиція автора розробити нову 

Стратегію розвитку інформаційного суспільства в Україні, розраховану на 

довгострокову перспективу (до 2050 року). Вона має передбачати, зокрема 

розвиток електронної демократії, електронної економіки, електронної комерції, 

електронного судочинства, електронних послуг, електронної культури, 

електронної освіти, електронної медицини, електронної інфраструктури, 

електронних ресурсів тощо.

У процесі аналізу представленого тексту дослідження встановлено, що 

дисертаційна робота виконана відповідно до стандартів академічної 

доброчесності, при використанні наукових розробок та іншої використаної бази 

автором зроблено належне посилання на джерело.

Дисертант виявив досить високий рівень обізнаності з результатами 

наукових досліджень інших учених із зазначених у дисертації наукових завдань 

та їх порівнянності зі своїми результатами наукових досліджень.

Дисертаційне дослідження виконано здобувачем самостійно, сформовані 

положення та висновки ґрунтуються на детальному аналізі чинних джерел 

конституційно-правового регулювання відносин людини і держави в умовах 

розбудови та функціонування інформаційного суспільства. Для аргументації 

окремих положень використані праці інших науковців, на які зроблені відповідні 

посилання. У статтях та наукових доповідях застосовано лише авторські ідеї та 
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розробки.

Зміст дисертаційного дослідження Роскошного І. В. відповідає науковій 

спеціальності 081 «Право», за якою вона подана до захисту. Проведений аналіз 

дисертації свідчить, що автор набув теоретичні знання, уміння, навички та 

компетентності за спеціальністю 081 «Право».

Дискусійні положення та зауваження до дисертації. Поряд із 

вищезгаданими надбаннями у роботі Роскошного І. В., як у будь-якому новому 

теоретичному дослідженні складного та багатоаспектного наукового завдання, 

що відображає певний творчий потенціал, містяться положення, які видаються 

недостатньо обґрунтованими, принаймні дискусійними:

1. У підрозділі 1.1. дисертант виокремлює шість «інформаційних 

революцій», останньою серед яких вважає «мережеву революцію». Втім чимало 

авторів стверджують, що на сьогодні людство відчуває на собі вплив нової 

«інформаційної революції», пов’язаної з використанням технологій Інтернету 

речей (ІоТ). Хотілося б почути позицію дисертанта з даного приводу.

2. У рецензованій роботі неодноразово згадується термін «інформаційні 

права особи», втім обходиться увагою неоднозначне його тлумачення в сучасній 

теоретико-правовій та конституційно-правовій літературі, адже досі точиться 

наукова дискусія щодо переліку таких прав та співвідношення даної категорії з 

суміжними, як-от «особисті права людини», «права четвертого покоління» тощо.

3. У підрозділі 2.2, характеризуючи досвід зарубіжних держав щодо 

створення конституційно-правових основ забезпечення взаємодії людини і 

держави в умовах інформаційного суспільства, автор акцентує увагу на 

конституційному законодавстві семи держав: СІЛА, Франції, Німеччини, 

Естонії, Латвії, Японії та Китаю. На наш погляд, авторський вибір спектру 

зарубіжних держав у даному випадку потребує додаткової аргументації, адже в 

ньому виявилися непредставленими Австралія, держави Африки, Центральної та 

Південної Америки, Східної та Центральної Азії.

4. На с. 179 дисертації автор стверджує, що «попри наявність низки 

проблем, сучасний стан конституційно-правового забезпечення взаємодії 
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людини і держави в умовах інформаційного суспільства в Україні здебільшого 

відповідає світовим стандартам та кращим європейським аналогам». На наш 

погляд, такий висновок автора є зайве оптимістичним, тим більш, що він сам у 

межах підрозділу 2.3 неодноразово звертає увагу на суттєві недоліки 

національного законодавства в досліджуваній сфері, зокрема на невідповідність 

чинного Закону України «Про захист персональних даних» нещодавно 

прийнятому в межах ЄС Загальному регламенту про захист даних (ООРК.) (с. 183 

дисертації), проблеми з впровадженням підсистеми «Електронний суд» (с. 190- 

192) тощо.

5. Як уже зазначалося вище, дисертант пропонує розробити нову Стратегію 

розвитку інформаційного суспільства в Україні, розраховану на довгострокову 

перспективу (до 2050 року), і цю пропозицію ми цілком підтримуємо. Однак, 

звертаючись до змісту даного документа, автор обмежується лише вказівкою на 

те, що він має передбачати, зокрема, розвиток електронної демократії, 

електронної економіки, електронної комерції, електронного судочинства, 

електронних послуг, електронної культури, електронної освіти, електронної 

медицини, електронної інфраструктури, електронних ресурсів тощо (с. 176, 202 

дисертації). На наш погляд, дисертантові варто було сформулювати свою 

пропозицію у більш розгорнутому й деталізованому вигляді, хоча б у вигляді 

загальної структури цієї Стратегії.

Однак, висловлені зауваження істотно не впливають на загальну високу 

оцінку дисертаційної роботи та мають дискусійний характер, тим більш, якщо 

мати на увазі фундаментальність проблематики, яку досліджує здобувай ступеня 

доктор філософії.

Висновок. Дисертація Роскошного Іллі Валерійовича на тему 

«Конституційно-правові засади взаємодії людини і держави в умовах 

інформаційного суспільства» є комплексною, завершеною науковою працею, в 

якій міститься теоретичне узагальнення й вирішення наукового завдання, що 

полягає у виробленні цілісної концепції конституційно-правових засад взаємодії 

людини і держави в умовах інформаційного суспільства, здатної стати




